今日要闻



习近平会见瓦努阿图总理萨尔维

深化全天候、全方位友好合作,携手构建新时代中瓦命运共同体

新华社电 7月12日下午, 国家主席习近平在北京人民 大会堂会见来华进行正式访 问的瓦努阿图总理萨尔维。

习近平对萨尔维长期以来为推动中瓦关系发展发挥重要作用表示赞赏。习近平指出,瓦努阿图是中国在太平洋岛国地区的好朋友、好伙伴。中瓦建交42年来,两国友好历久弥坚,在事关彼此核心利益问题上始终坚定相互支持。中方高度重视中瓦关系发展,愿同瓦方继续深化高水平政治互信,高质量共建"一带一路",深

化全天候、全方位友好合作,携 手构建新时代中瓦命运共同 体。中方愿同瓦方交流治国理 政经验,分享中国式现代化发 展机遇,加强发展战略对接,深 化基础设施、经贸投资、应对气 候变化等领域务实合作,鼓励 中国企业赴瓦努阿图投资合 作。中方将继续向瓦努阿图提 供不附加任何政治条件的经济 技术援助,助力瓦努阿图走好 发展繁荣之路。

习近平强调,中国坚持大小国家一律平等,坚持义利相兼、以义为先,不寻求大国竞争,

不谋求地缘势力范围,不干涉别国内政,不逼迫别国选边站队,始终站在历史正确一边,站在公平正义一边。中国是太平洋岛国地区和平共处、共同发展的推动者和贡献者。中国在联合国的一票永远属于发展中国家。中方从推动构建人类命运共同体的角度看待和重视同太平洋岛国关系,愿继续为岛国经济社会发展和民生改善提供力所能及的帮助,支持岛国加快实现自主、可持续发展目标。

萨尔维表示,瓦中建交42 年来,两国关系保持良好强劲 发展。在习近平主席卓越领导下,中国发展取得伟大成就,国家保持团结稳定,正以中国式现代化推进民族复兴伟业。瓦方深表钦佩。习近平主席提出的三大全球倡议和构建人类命运共同体理念,对维护国发展意义重大。中国践行和平共处五项原则,对瓦努阿图这样的小国一视同仁,充分体现平等和尊重。瓦努阿图政府坚定恪守一个中国原则,认为合湾是中国领土不可分割的一部分,坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一

切努力,坚决反对任何形式的"台独",坚定支持中方在涉疆、涉港、涉藏、人权、南海等问题上的立场。瓦方希望学习借鉴中方治国理政经验,同中方加强发展战略对接,推进基础设施、经贸等领域务实合作。瓦方愿同中方密切国际多边协作,推动构建瓦中命运共同体。

双方发表《中华人民共和 国和瓦努阿图共和国联合声明》,一致同意提质升级两国 全面战略伙伴关系,构建新时 代中瓦命运共同体。

王毅参加会见。

习近平会见所罗门群岛总理马内莱

一致同意深化中所新时代相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系

新华社电 7月12日下午, 国家主席习近平在北京人民 大会堂会见来华进行正式访 问的所罗门群岛总理马内莱。

习近平指出,中方视所 罗门群岛为好朋友、好伙伴、 好兄弟,支持所方走符合自 身国情的发展道路,维护自 家主权、安全、发展利益。中 方愿同所方加强战略沟通, 坚定支持彼此维护核心利益 和重大关切,推进共建"一带 一路"同所方发展战略对接, 深化农村发展、医疗服务、基础设施、可持续发展、应对气候变化等领域合作,携手构建新时代中所命运共同体,更好造福两国人民。

习近平强调,中方始终坚持独立自主和平外交政策,主张各国无论大小、强弱、贫富一律平等。中国同所罗门群岛等太平洋岛国开展友好合作,是真心诚意帮助岛国实现发展,是在"南南合作"框架内的互帮互助,属于"全球南方"

共同发展的范畴,不针对第三方,不谋取任何私利。中方愿继续为所罗门群岛实现发展提供力所能及的帮助,加强在联合国、太平洋岛国论坛等多边机构中协调配合,维护发展中国家共同利益。

马内莱表示,我此次访华 之旅始于福建,深切领略到中 国发展取得的巨大成就,并感 受到所中合作的巨大潜力和 广阔前景。中国为发展中国 家树立了榜样。中方倡导全 人类共同价值,坚持多边主义,不搞"小圈子",不搞地缘政治,不要求别国选边站队,主张国际社会加强团结合作。特别是习近平主席提出全球发展倡议、全球文明倡议,有利于同以进世界的和平稳定和共同。得知,对于所罗门群岛这样的和平稳定。得到大其具有重要意义。得知为一种岛在基础设施建设,等领域取得显著进展。所方坚定域取得显著进展。所方坚定

恪守一个中国原则,坚决反对 任何形式的"台独",坚定支持 中国政府为实现国家统一所 作的一切努力。所方希望进 一步深化所中全面战略伙伴 关系,构建所中命运共同体。

双方发表《中华人民共和国和所罗门群岛联合声明》,一致同意深化中所新时代相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系,构建新时代中所命运共同体。

王毅参加会见。

河南开封首次发现北宋东京城内城城门

目前考古发现北宋时期规模最大规格最高的都城城门遗址



河南省开封市北宋东京城景龙门遗址的墩台包砖 新华社发

新华社电 一门三道、墩台包砖、规模宏大……记者12日从开封市文物考古研究院获悉,北宋东京城景龙门遗址考古取得重要进展。这是目前考古发现北宋时期规模最大、规格最高的都城城门遗址。

"景龙门是北宋东京城内城北墙三个城门中位于中间的一座,又名酸枣门。据文献记载,景龙门于北宋崇宁年间由李诫主持重修,城门夯筑、砖墙砌造等工艺与《营造法式》相符,可视为北宋晚期官式建筑的典范。"开封市文物考古研究院副院长王三营说。

至2024年6月,为配合城市 基本建设,考古工作人员对 景龙门遗址进行了系统性 发掘。

考古发掘显示,景龙门为一门三道式布局,城门主体由墩台、隔墙及门道构成。城门通阔约60米,门道进深约19.3米,城门及墩台包砖,逐层错缝露龈内收,三门道宽度相同,均约5.6米。"整体规模大于此前发现的北宋东京城顺天门遗址。"王三营说。

"景龙门是北宋晚期 东京城皇城附近一座十分 重要的礼制建筑。"王三营 表示,其位置的确定,对于 北宋东京城复原研究具有 十分重要的意义。

考古人员还在附近区域发现了从唐代到明代的不同时期五重城墙相互叠压的遗迹现象,真实呈现了开封先后作为州城、都城、府城的历史演变过程,刷新了对开封"城摞城"的认知。

当前,河南进入主汛期,开封地区频繁出现暴雨天气,景龙门遗址发掘现场已进行保护性回填。河南省文物考古研究院党委书记刘海旺表示,下一步,当地将继续围绕这一重大发现组织专家研讨、制定科学方案,做好保护展示利用工作。

以 说中国

今年全国夏粮获得丰收

总产量达2996亿斤 河南达3785.7万吨

据新华社电 国家统计局12日发布数据显示,2024年全国夏粮总产量14978万吨(2996亿斤),比上年增加362.7万吨(72.5亿斤),增长2.5%。其中小麦产量13822万吨(2764亿斤),比上年增加365.8万吨(73.2亿斤),增长2.7%。全国夏粮获得丰收。其中,河南省夏粮总产量达到3785.7万吨。

分地区看,25个夏粮产区中21个产量有所增加,特别是河南上年因灾减产263.0万吨(52.6亿斤),今年恢复性增产235.6万吨(47.1亿斤),占全国增量的65.0%。山东、江苏、安徽、河北等夏粮主产区分别增产42.4万吨(8.5亿斤)、23.3万吨(4.7亿斤)、18.5万吨(3.7亿斤)和14.4万吨(2.9亿斤)。

我国外贸交出上半年"成绩单"

突破21万亿元,增长6.1%

据新华社电海关总署 12日发布数据显示,以人民 币计,今年上半年,我国货物 贸易进出口总值 21.17万亿元,历史同期首次超过 21万亿元;进出口总值同比增长 6.1%,其中,二季度增长 7.4%,较一季度和去年四季 度分别提高 2.5个和 5.7个百分点,外贸向好势头进一步 巩固。

出口额、进口额分开来 看,上半年,我国出口12.13 万亿元,同比增速继续回升 至6.9%,进口9.04万亿元, 同比增长5.2%,增速较前5个月小幅回落1.2个百分点。

"总体来看,上半年我国 货物贸易依旧展现出较强韧 性和活力,尤其出口端,保持 稳中有进态势。"国务院发展 研究中心对外经济研究部副 研究员陈红娜说,展望下半 年,受主要贸易伙伴经济正 势不明朗、订单转移等因 影响,我国外贸仍然承压,但 随着一系列政策组合持续发 力显效、新业态新动能加快 培育,外贸实现全年"质升量 稳"目标基础坚实。